

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 960 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Din cauza mizeriei...

S-a arătat în acest ziar şi s-a dovedit cu fapte şi cazuri pe-trecute mizeria în care a ajuns ţăranul din cauza proastei gospodării a ţării. S-a spus că omul plugului e nevoit să-şi incuie casa şi să plece la oraş ca să-şi câştige, slujind, pâinea de toate zilele.

Sunt sate în Ardeal, din cari ţăranii au plecat cu duimul la Bucureşti. Natural, nu de plăcere, ci — e dureros când te gândeşti la motivele cari au determinat pe omul gliei să se despartă de pământul lui.

Omul ţarinei, chemat să dea pâine oraşelor, merge la oraş ca să-şi câştige pâinea!

Urmările acestui dureros fapt sunt multe şi de multe feluri. Am văzut copii până la zece ani, lăsaţi — pe plată — pe la rudenii sau pe la alţi oameni din sat de către părinţii lor plecaţi să-şi câştige pâinea din slujit. Nenorocii părinţi muncesc prin depărtări, cu gândul la satul lor, unde orasele părăsire de ei, hoinăresc pe străzi şi-şi fac de cap. Căci — vorba cântecului: „De-ai călea din piatră n' piatră din strein ne-î face tată”.

Nenorocii părinţi, nenorocită soartă de copil!.....

Dar am auzit pe învăţătorul

unei comune povestind alte dureroase urmări ale mizeriei satelor. Mizeria calcă peste legea obligativităţii învăţământului. Copii părăsesc şcoala. Se duc la slujit, trimişi de părinţii, cari constrânşi de mizerie, sunt nevoiţi să-şi facă din copii unelle de câştig.

Învăţătorul stă buimăcit fără să ştie ce măsuri să ia în faţa legii care cere pedepsirea celor ce absentează dela şcoală. Copii, în loc să-şi vadă de carte, o fac pe slugile la oraş, iar părinţii lor plătesc pedepsele dictate de lege şi blastămă legea învăţământului, care-i sileşte să-şi dea copiii la şcoală.

Şi numărul copiilor, cari părăsesc şcoala în acest fel creşte mereu — spunea învăţătorul a celei comune, — cred că până la examenul de încheierea anului şcolar n-o să mai am nici un elev în şcoală.

În faţa astorfel de apariţii dureroase, ce mai însemnează şcoala şi ce rost mai are legea învăţământului obligator?.....

Consiliul judeţului Braşov va ţine o şedinţă, mâne, Miercuri 25 Mai la ora 3 d. a.

Intrunirea delegaţilor P. N. Ţ. Braşov

La întrunirea de Vineri a delegaţilor şi bărbaiţilor de încredere ai organizaţiei P. N. Ţ. din oraşul şi judeţul Braşov, au participat peste 80 delegaţi reprezentând sectoarele oraşului şi majoritatea satelor din judeţ.

Intrunirea a fost presidată de vicepreşedintele organizaţiei judeţene d-l dr. Aron Suciu, care, după ce salutată pe cei prezenţi exprimându-şi bucuria că s'au prezentat în număr atât de frumos, dă cuvântul deputatului Braşovului d-lui dr. Voicu Nişescu.

Timp de peste o oră deputatul Braşovului a făcut o expunere asupra situaţiei politice interne a ţării, vorbind despre activitatea parlamentară desfăşurată de d-sa şi de deputaţii P. N. Ţ. şi despre raporturile actuale între P. N. Ţ., guvern şi diferitele partide politice ale ţării.

Expozeul d-lui V. Nişescu a fost luat cu multă satisfacţie la cunoştinţă de numeroasa asistenţă.

S'a decis apoi convocarea congresului organizaţiei P. N. Ţ. din oraşul şi judeţul Braşov pe ziua de Vineri 27 Mai a. c. în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei” pentru a se proceda la alegerea noului comitet judeţean.

Serbările dela Comlăuşul-bănăţean.

Desvălirea monumentului lui Dr. V. Chiroyu. Intrunirea P. N. Ţ.

Duminecă 15. Mai crt. au avut loc în frunţaşa comună bănăţeană Comlăuşul-mare, frumoase serbări cu prilejul desvălirii monumentului lui dr. V. Chiroyu decedat acum 2 ani.

Dr. V. Chiroyu născut în Comlăuşul-bănăţean a fost unul dintre cei mai aprigi luptători ai cauzelor Româneşti din era trecută, a fost un bun organizator în timpurile de după unirea dela 1918. Bănăţean prin naştere a fost înzestrat cu cele mai frumoase calităţi ce caracterizează sufletul bănăţeanului. Animator, straja sentimentelor Româneşti a bănăţenilor, a luat parte la toate luptele duse de partidul naţional pentru revendicările drepturilor strămoşeşti.

Fruntaşii partidului naţional-ţărănesc, alături de cari a muncit fără să cunoască oboseală, împreună cu Românii bănăţeni, pentru cari şi-a sacrificat viaţa sa, i-au sărbătorit memoria, şi în dorinţa de a o eterniza i-au ridicat, la mormânt, un frumos monument.

Ţerbările comemorative au dat prilej Comlăuşenilor şi bănăţenilor din jur să sărbătorească cu un deosebit fast şi entuziasm pe frunţaşii partidului naţional-ţărănesc. D-nii Iuliu Maniu, I. Mihalache şi Mihai Popovici, înconjuraţi de alţi frunţaşi ai acestui partid, au fost primiţi de către bănăţeni cu o însufleţire care nu se poate descrie.

Cuvântările rostite la mormântul lui V. Chiroyu de către dr. Şt. Cioroiu, Mihai Popovici, S. Bocu şi Iuliu Maniu au fost prinosuri de recunoştinţă pentru munca desinteresată ce a depus, decedatul frunţaş, în serviciul neamului său. A fost această şi o apreciere postumă a meritelor celui căzut în luptă, pe care trebuie să o servească şi crudul învingător viteazului învins, necum tovarăşul învingător.

Iar cuvântările părintelui Medrea, I. Maniu, I. Mihalache şi Mişa Vasilescu rostite la masa ce a oferit Comlăuşul au fost închinări trecutului în a cărui lupte decedatul V. Chiroyu şi-a achitat în mod strălucit.

Pe tribuna ridicată în piaţa

comunei, frunţaşii naţional-ţărănişti, la chemarea poporului, au arătat, ca şi cu o săptămână înainte la Timişoara, că acest partid este unica cheazăie a dreptăţii, legalităţii şi cinstei în ţara Românească şi că acest partid sprijinindu-se întotdeauna pe dreptate, legalitate şi cinste, având la baza principiilor sale democraţiei, va reuşi să dărâme cetăţile jafului de pe pământul Românesc întronând aici bunăstarea şi fericirea elementului care le-a meritat acestea prin luptele seculare pe care le-a dus.

Cuvântările D-lor Medrea, dr. Caius Brediceanu, Mihai Popovici, Sever Bocu, Lăzărescu, I. Mihalache şi Iuliu Maniu au fost ascultate cu deosebit interes iar fiecare orator a fost răsplătit cu însufleţite urale şi aplauze.

Cum se vor percepe impozitele pentru produsele agricole

Ministerul de finanţe a făcut cunoscut tuturor vămilor că la exportul derivatelor de produse agricole (făinuri de tot felul, ţărâşe, paste făinoase şi malţul) pe lângă taxa vamală de export, se va mai percepe impozitul 1 la sută pe cifra de afaceri, impozitul proporţional de 1 la sută cerând şi dovada, cu certificate sau recipise, a platei impozitului de timbru proporţional 1 la sută la vânzările în interior.

Iar la exportul produselor agricole în general, odată cu plata taxei vamale se va mai percepe impozitul de 1 la sută pe cifra de afaceri, plus impozitul proporţional de 1 la sută fără a se mai cere şi dovada plăţii de încă 1 la sută impozit proporţional la vânzările în interior, cum se pretind derivatele lor.

Deasemeni dovada plăţii impozitului proporţional de 1 la sută la vânzările în interior nu trebuie făcută la vamă nici pentru transporturile de produse agricole în cabotagiu.

Constituirea comitetului de iniţiativă al soc. „Salvarea”

Vinerea trecută s'au întrunit, capii autorităţilor şi societăţilor, precum şi reprezentanţii ziarelor locale în sala „Sfatului” pentru a se proceda la constituirea unui comitet de iniţiativă, chemat să pregătească până la mijlocul unei viitoare adunarea generală a soc. „Salvarea”, în care să se voteze statutele şi să se aleagă comitetul de conducere al acestei instituţiuni de-o importanţă capitală umanitară pentru toţi cetăţenii, fără deosebire de naţionalitate, din oraşul şi judeţul Braşov.

Deliberările au decurs sub presidenţia ad hoc a d-nei Maria B. Batulescu, presidenta „Crucii roşii” şi după cuvântările rostite şi lămuririle date de d-nii: prefect dr. Laficu, primar dr. Moga, dr. Bordea şi alţii, s'a semnat un proces verbal (despre constituirea comitetului de iniţiativă şi lansarea unui apel şi liste de aderenţă către cetăţeni.

Din cei prezenţi s'a ales un comitet mai restrâns de propagandă şi un comitet de 4 persoane însărcinat cu elaborarea statutelor.

S'a mai hotărât ca lucrările comitetului de iniţiativă să fie săvârşite în timpul cel mai scurt, pentruca pe la mijlocul unei viitoare să poată fi convocată adunarea generală de constituire.

Din această şedinţă s'a lansat către cetăţeni următorul apel:

„Condiţiunile extrem de rudimentare şi neumane, în care se face transportarea bolnavilor şi în special a accidentajilor, nu ne mai pot lăsa nepăsători. Mor cu zile, acei nenorocii, aduşi uneori dela distanţe mari, numai şi numai pentru că Braşovului îi lipsesc mijloacele civilizate de transport. Organizarea unei societăţi de „Salvare” este imperios cerută. Este imperios cerută, pentrucă desvoltarea industriei se intensifică zi cu zi în Braşov şi împrejurimi, pentrucă Braşovul prin situaţia sa geografică este destinat să devină un mare şi interesant centru în viaţa statului român şi pentru că în zilele ce le trăim, este de neadmis, ca o societate civilizată, cu administraţii dornice de progres şi cu atâtea societăţi şi asociaţii profesionale şi de binefacere să se desintereseze complet de soarta şi de viaţa acelorora, cari în vârtejul muncii zilnice de multe ori îşi pun viaţa în primejdie.

Pe deplin încredinţaţi că societatea „Salvarea” nu numai că va umplea o mare şi prea simţită lacună în viaţa socială a Braşovului, dar că, prin temeinica ei organizaţie va alina şi multe dureri şi va scăpa dela moarte şi multe vieţi, redând familiilor pe ocrotitorii lor şi so-

cietăţii pe factorii ei productivi, facem apel la toate forţele conştiinţe ale Braşovului şi rugăm toate societăţile şi asociaţiile şi pe toţi cetăţenii oraşului şi judeţului dornici de a contribui la înfăptuirea acestei mari opere sociale şi umanitare, ca să se înscrie ca membrii în societatea „Salvarea”. Când se vor primi 100 de adesiuni, se va convoca adunarea generală, pentru a alcătui şi vota statutele. Adesiunile pentru oraş se primesc la serviciul sanitar al medicului şef de oraş, iar pentru judeţ la serviciul sanitar al medicului primar de judeţ.

Pentru comitetul de acţiune Maria B. Baiulescu.

Salutăm cu plăcere iniţiativa luată şi invităm întreg publicul românesc să adere la constituirea noii societăţi.

Aderenţe se primesc şi în localul redacţiei ziarului nostru.

Înfăptuirea unei opere de cultură

Atragem deosebita atenţiune — a publicului românesc asupra următorului apel, ce-l primim din partea Comitetului de construcţie al gimnaziului „Principele Nicolae” din Sinaia:

În munca închinată ridicării neamului şi ţării, am luat conducerea Comitetului pentru clădirea unei şcoale cu internat, de care are neapărată nevoie actualul gimnaziu „Principele Nicolae” din Sinaia.

Dorim să vedem înălţată o şcoală secundară vrednică de un oraş frumos şi sănătos ca

Sinaia, de care să se poată folosi întreaga vale de sus a Prahovei şi în acest scop fac un călduros apel către toţi oamenii de bine şi către instituţiile noastre economice, spre a ne da ajutor într-un îndeplinirea gândului nostru.

Voi fi fericit să aduc astfel un prinos de recunoştinţă învăţătorilor mei şi şcoalelor în care mi-am făcut instrucţia, contribuind şi eu într-o mică măsură la buna sporire a oraşului Sinaia şi a văii de sus a Prahovei, unde mi-am petrecut copilăria şi unde avem atâtea moşteniri frumoase dela vechii întemeietori ai Mănăstirei Sinaia

şi dela veneratul meu strămoş Regele Carol.

Mulţumind de mai nainte tuturor celor ce vor binevoi a răspunde apelului meu, sunt încredinţat că vor avea ca răsplăţă bucuria sufletească de a fi ajutaţi la o operă de luminare a poporului, câştigându-şi recunoştinţa tinerimii, care-şi va dobândi învăţătura în această şcoală.

Nicolae

Principe al României

Contribuirile sunt a se adresa Comitetului de construcţie al gimnaziului „Principele Carol” din Sinaia.

